



济阳剑指区域性物流中心枢纽地带。(资料片)

# 济阳发展三大产业打造千亿产业集群 对接省城,为携河发展储备能量

## 济阳

济南实施“北跨”提出“携河发展”,给济阳带来了千载难逢的发展机遇。济阳县不等不靠,将依托食品饮料、机械装备、现代物流产业,形成千亿产业集群。济阳县的产业已形成济北的发展特色,将与其他城市片区错开竞争。济阳县的三大产业足以起到撬动北跨,实现济南市携河发展的顺利对接。

本报记者 蒋龙龙  
通讯员 门波 实习生 任秀

### 已形成食品饮料、机械装备、现代物流三大产业

济阳县地处黄河北岸,是济南推动携河发展的重要承载地和“省会后花园”、“济南次中心城市”、“济南新型工业基地”。2016年,全县完成生产总值297亿元,一般公共预算收入达到18.58亿元,固定资产投资累计完成1088亿元,规模以上工业企业发展到215家,工业税收占全部税收的比重达到50%以上。

据济阳县相关负责人介绍,济阳县在发展过程中形成特色的食品饮料、机械装备、现代物流三大产业。

食品产业是济阳县第一大产业。据济阳县相关负责人介绍,济阳县食品饮料产业产值年均增长20%,达到302亿元,济阳县先后引进了旺旺、达利、统一、上好佳、康师傅、爱之味、加多宝、丹夫、印尼迈大等50余家国内外知名食品企业。食品产业成为开发区独树一帜的特色主导产业。2016年济北开发区的食品产业销售收入突破240亿元。济阳县也被评为全国十大“食品工业强县”。

2017年在建食品饮料项目20家,计划投资额45亿元,已完成投资22亿元。

这些济阳县生产出来的食品还将依靠济阳另一大产业运往全国各地。这个产业就是现代物流行业。近日,记者在崔寨镇的山东瀚迪物流园看到,来来往往的车辆正在将济阳县生产出的食品通过高速公路运往全国各地的市场。

瀚迪物流园规划面积10平方公里,现已发展成占地3000余亩,仓储面积达到33万平方米的现代大型物流园。海尔、淘宝、海信、重汽零部件、国美、中远、中海、天地华宇、台湾统一等国内外知名企业已入驻园区,开通专线2400余条,现日均车流量超过1.2万辆,货物流量超过5万吨,基本实现全国各大中城市覆盖。

此外,济阳县还对原先的机械装备升级提升,发展壮大。济阳县机械装备产业配套发展形成了济阳街道机械制造工业园、太平机械制造工业园等多个工业园区。截至目前,济阳县全县共落户机械制造项目500余家,投资规模超过400亿元。2017年在建机械加工项目64家,多个项目正在顺利推进。

### 区位优势明显 招商也将突出重点行业

据济阳县相关负责人介绍,济阳县三大产业的形成发展得益于济阳县优越的地理优势和交通区位优势。济阳距离济南市中心20公里,而且济阳境内有济乐、济东、青银等5条高速交汇,多条国道、省道贯穿县域,形成了综合立体现代交通网络体系。

而且济阳距济南国际机场仅8公里,距济南高铁客站32公里,“地理优势和交通区位优势十分明显。而这种地理优势和交通区位优势吸引了广大物流企业入驻。”

济阳县有着丰富的农产品资源,济阳县根据本地地区的资源特点逐步找出了适合的产业——食品饮料。围绕这一特色,济阳县认真做好招商引资项目的储备,推进、跟踪和服务,按照资源深度利用,产品中高端延伸的思路,扩张增量,形成和扩大产业链经济,培育出本地特色产业群。

2014年2月19日,总投资1.28亿美元的康师傅控股有限公司济南饮品项目在山东济阳举行签约仪式,这标志着统一、旺旺、耐斯、康师傅台湾四大食品巨头齐聚济阳,这在大陆为首例,也将成为济阳争创“中国食品工业城”的有力砝码。

济阳县机械装备产业中济阳金麒麟刹车系统项目已成为金麒麟集团最大的生产基地,同时金麒麟集团也在成长为世界知名刹车系统制造企业,在该企业的带动下,济阳装备制造产业已发展得更加成熟。升降平台制造业的规模是全国最大的,是全国最大的液压升降平台制造基地,占到全国市场份额的50%。“这也是其他地区没法相比的优势。”

随着招商工作的深入,食品饮料、装备制造和现代物流产业的群聚效应开始凸现。济阳县审时度势,在认真调研分析的基础上,调整招商机构,充实招商队伍,瞄准重点地区,突出重点产业,组建专门招商队伍进行集中攻坚。

### 产业已形成济北特色 与其他城市片区错开竞争

济阳食品产业发展不仅是山东省第一家省级食品工业基地还是中国最佳食品投资园区。济北台湾工业园经过十几年的建设已发展成为黄河以北、华北地区最具发展活力和开发前景的台资工业园区和台商集聚

地。“这在济南市乃至全省食品饮料企业发展的优势是其他区县和外地地区没法比拟的。”

升降平台制造业的规模是全国最大的,是全国最大的液压升降平台制造基地,占到全国市场份额的50%。“这也是其他地区没法相比的优势。”

随着携河发展的推进,崔寨智慧物流小镇争取五年内建成世界一流的国际物流城,预计年吞吐量可达2000万吨,实现利税超3亿元,解决就业1万人,全面带动当地经济的发展。

据济阳县相关负责人介绍,由此可以看出,济阳现已形成的三大主要产业与其他城市片区产业发展不冲突,并能很好地与高新区产业发展互为补充,互为促进。济南市已将济阳三大主导产业列入重点对外招商推介产业项目。

### 千亿产业集群 为携河发展储备能量

在建设北部新城时,济阳县突出三大主导产业,力争年内实现三大产业全部产值翻番,形成千亿级集群。

为实现这一目标,济阳在未来携河发展中将集中力量搞“专攻”,突出招商重点,面向欧美、东南亚及港澳台、江浙沪、京津冀等地区,精准对接世界和国内500强、央企和上市公司的战略布局、投资动向,着力引进产业关联度大、带动力强的大项目。

济阳县还将主动加强与市区、高新区联系对接,积极承接“腾笼换鸟”外迁项目。进一步创新招商方式,配强招商队伍,强化专业招商,注重以商招商,推行区域连片招商,提高招商引资精准度。

除此之外,济北经济开发区在全省140多个省级开发区中,综合排名达到13位,已成为济阳县经济发展的发动机和主战场。今年济阳县委、县政府加快了强权扩区步伐,将开发区原规划面积42平方公里,扩展到150平方公里,同时,将曲堤化工产业园、瀚迪物流园纳入开发区管辖范围,增强了开发区的承载力。

据介绍,济阳现有产业形态已经为携河发展储备了能量基础。食品饮料产业的集聚效应让济阳成为食品饮料投资商首选宝地,机械装备产业的规模效应让机械装备产业投资商青睐济阳,物流产业以其特有交通区位优势不断蓬勃发展,“这三大产业足以起到撬动北跨的作用,让济阳县顺利对接省城,实现携河发展。”



食品饮料产业将助力济阳形成千亿产业集群。(资料片)